

推广全民阅读 建设书香省会

中共石家庄市委宣传部



22

赵州桥建于隋朝,又称“安济桥”“大石桥”,由工匠李春设计并主持建造,是中国现存最早的典型敞肩式石拱桥,也是世界上现存最古老、跨度最长的敞肩拱桥,被誉为“中国第一石拱桥”。在史书中,这座桥多次被提及,在古代文人的诗词作品中,也多次被吟诵。

初月出云 长虹饮涧

——中国第一石拱桥赵州桥长通古今

□本报记者 石雅彬

“赵郡洨河石桥,隋匠李春之迹也”

赵州桥之奇,首先在其年代古。

我国具有建造桥梁的悠久历史,早在商代时就开始筑桥以渡河川,最晚在西晋已开始建造石拱桥。

赵州桥又称安济桥,坐落在河北省石家庄市赵县的洨河上,于隋朝开皇十五年至大业三年之间(公元595年-607年),由著名匠师李春设计建造,距今已有1400多年的历史,是中国现存最早、保存最好的巨大石拱桥,也是世界最早的敞肩石拱桥。河北民间将赵州桥与沧州铁狮子、定州开元寺塔、正定隆兴寺菩萨像并称为“河北四宝”。

唐玄宗时宰相张嘉贞在定州刺史任上途经安济桥,就曾写下了著名的《石桥铭序》,其中有“赵郡洨河石桥,隋匠李春之迹也”,这是对此桥建造时间的直接证明。

为什么要建在洨河上建这么一座桥?还要从隋朝北的历史说起。隋朝统一中国后,结束了长期以来南北分裂、兵戈相见的局面,促进了社会经济的发展。当时的赵县是南北交通必经之路,从这里北上可抵重镇涿郡(今河北涿州市),南下可达京都洛阳,交通十分繁忙。可是这一交通要道却被城外的洨河所阻断,影响了人们来往,每当洪水季节甚至不能通行,为此隋朝政府决定在洨河上建设一座大型石桥以结束长期以来交通不便的状况。李春受命负责设计和大桥的施工。

赵州桥建成距今1400多年,据史料记载,其间共经历了10次水灾,8次战乱和多次地震,特别是1966年3月8日邢台发生7.6级地震,赵州桥距离震中只有40多公里,都没有被破坏,著名桥梁专家茅以升说:“先不管桥的内部结构,仅就它能够存在1400多年就说明了一切。”

它也曾经多次修缮。明代隆庆丁卯年(公元1567年),举人张居敬写有《重修大石桥记》,记述了大石桥(赵州桥)因火灾受损后重修的过程。赵州桥火灾的起因,是运输薪炭的船家,泊

舟桥下,发生火灾,延烧到桥券隙缝,使腰铁剥落,石桥颓危。从明世宗嘉靖四十二年(公元1563年)动工,开始维修,到明神宗万历二十五年(公元1597年)冬竣工,使“胜地飞梁,依然如故”。

“制造奇特,人不知其所以为”

赵州桥之奇,更在于其设计建造之妙。

1933年冬,梁思成和莫宗江到河北省进行野外考察,当时,在赵县对安济桥进行了仔细的考察,绘制《河北赵县赵州桥平、立、剖面图》,并写成论文《赵县大石桥即安济桥》,发表在营造学社的《中国营造学社汇刊》1934年第5卷第1期,其中首次提到安济桥在建筑结构上的创举:“此种Open Spandrel(敞肩拱桥)构造,直至十九世纪末年,始见于欧洲,后于我者千百年以来的稳固,还降低了桥自身的重量。”

这一创举在我国乃至世界桥梁史上写下了光辉的一页。茅以升在《中国石拱桥》中赞赏道:“赵州桥非常雄伟,全长50.82米,两端宽9.6米,中部略窄,宽9米。桥的设计完全合乎科学原理,施工技术更是巧妙绝伦。”梁思成也说:“河北赵县安济桥……可称为中国工程界一绝。”

英国科学史学家李约瑟对赵州桥极尽赞誉,使其蜚声欧洲。他在著作《中国科学技术史》中写道:“在西方圆弧拱桥都被看作是伟大的杰作,而中国的杰出工匠李春,约在公元610年修筑了可与之辉映,甚至技艺更加超群的拱桥。”“李春的敞肩拱桥结构是现代许多钢筋混凝土桥的祖先。”“弓形拱桥是从中国传到欧洲的发明之一。”“圣埃斯普里桥和维基奥桥可能实际上源出于赵县。”

“休夸世俗遗仙迹,自古神丁役此工”

除了独步全球的建筑创举外,赵州桥的雕塑艺术也是隋代的经典之作。

赵州桥两旁望柱的望头雕刻有狮子,栏板上刻有蛟龙等图案。特别是蛟龙,若飞若动,栩栩如生。或二龙互相缠绕,嘴里吐出各式各样的水花;或二龙前爪相抵,各自回首遥望;或二龙作观球状。刻工精细,刀法苍劲,是隋代雕刻艺术的杰作。

张嘉贞的《石桥铭序》不仅惊叹了此桥设计之巧,也赞美了桥上栏杆雕工之精,以及修通此桥之后两岸交通之便利,促进了经济发展。“其栏槛华柱,锤斫龙兽之状,蟠绕擎踞,睢盱翕歛,若飞若动,又

合实际情况提出了独具匠心的设计方案,将石拱设计成弓状,弓状的拱圈避免了陡峭的桥面坡度,还避免了桥梁沉降及桥面变形问题。中国古代的传统建筑方法,一般比较长的桥梁往往采用多孔形式,这样每孔的跨度小、坡度平缓,便于修建。但是多孔桥也有缺点,如桥墩多,既不利于船舶航行,也妨碍洪水宣泄;桥墩长期受水流冲击、侵蚀,天长日久容易塌毁。因此,李春在设计大桥的时候,采取了单孔大跨的形式,河心不立桥墩,使石拱跨径长达37米之多。在每个大拱上面设置四个小拱,保证了跨度接近四十米的弧形主拱千年以来的稳固,还降低了桥自身的重量。

这一创举在我国乃至世界桥梁史上写下了光辉的一页。茅以升在《中国石拱桥》中赞赏道:“赵州桥非常雄伟,全长50.82米,两端宽9.6米,中部略窄,宽9米。桥的设计完全合乎科学原理,施工技术更是巧妙绝伦。”

梁思成也说:“河北赵县安济桥……可称为中国工程界一绝。”

关于赵州桥有一副对联被广为传颂,妇孺皆知,上联是“水从碧玉环中过”,下联是“人在苍龙背上行”,据考证,它出自元代刘伯希诗:“谁知千古娲皇石,解补人间地不平。半夜移来山鬼泣,一杠横绝海神惊。水从碧玉环中过,人在苍龙背上行。日暮凭栏望河朔,不须击楫壮心生。”

明人祝万祺的诗中也说:“百尺高虹横水面,一弯新月出云霄。”

关于赵州桥精美的石栏板,还留下了一则传说。

据《朝野金载》记载,唐高宗龙朔年间,“高丽谋士盗二狮子去,后复募匠修之,莫能相类者。至天后大足年,突厥破赵定州,贼欲南过,至石桥,马跪地不进,但见一青龙卧桥上,奋迅而怒,贼乃遁去。”曾有高丽人将桥望柱上的狮子盗去两个,当地官府无奈之下招募工匠进行修复,但总不能如原物那样惟妙惟肖,后来唐武则天大足年间,突厥可汗默啜南侵,攻克定州、赵州城,走到大石桥,他的马突然跪地不敢向前,只见一条青龙卧在桥上,愤怒地瞪圆双眼,甩动龙尾,似乎马上就要扑过来吃掉他们。默啜见状吓得滚下马来扭头就跑,突厥兵也随之向北逃去。

传说虽虚妄荒诞,不可凭信,但为赵州桥笼上了更加瑰丽的色彩。

(参考文献:《全唐文》《赵县志》《石家庄通史》《石家庄文化通史》)

他猛吃一惊,跳起来,举头四望。天空蔚蓝,田野灰黄,目及之处看不到一个人。几百米外,两头牛在觅食。他不知声音何来。去年王庄一个种菜的喝农药自杀,留下百万巨债。他没有寻死的念头,一日日往地头跑绝不是想不开。虽说老底亏光了,干他那也是巨款,但他不会抹脖子上吊。死?他冷笑,鬼才去死。

他刚刚蹲下,那声音突又砸过来。真真切切,似乎不是幻觉。他头皮发麻,不知声音来自何处。脖子都扭酸了,仍什么也没看到。难道大白天的有鬼?老子不死!他大声喊出来。

这时,

李春认真总结了前人的建桥经验,结

起,朝对面的林带飞去。他张大被黄泡包围的嘴,盯着乌鸦,直到它变成豆粒。他和花在菜地干活时,常有乌鸦飞过头顶,黄昏,成群的乌鸦总在村庄上空盘旋,它们和村里的猫狗一样寻常,可是,这只突然惊飞的乌鸦让他心里直扑腾。

扫码收听



不成活,现实如斯荒诞,而在游戏里,反而保存了人性的纯真。

“瓦西里”促使“我”思考,那些“怪人”

身上往往会产生出令凡俗之辈望尘莫及的特异能力,这些天才在日常生活中都是怪人,可是,“如果一个人所擅长的事情恰恰毫无用处,那么他存身于世的形象,是否注定只能是个全无价值的怪胎?”这个问题很

大程度深化了整部作品的主旨,因为它指向了人类个体的生存状况和精神需求。从两个“瓦西里”自闭症患者的身份来说,游

戏给予了他们重新塑造自我的契机;从“我”来说,因为游戏而结识的友情,贯穿了生

死悲欢的20年岁月。如何界定“有用”与

“无用”,说到底,就是我们对“两个世界”及

其转化的思考。

《入魂枪》的结局,我不算满意。我更倾向于其他可能:“我”依然为了三餐温饱而挣扎,“瓦西里”依然是无着无落的社会边缘人,故事里的这些人依然是这红尘俗世埋头刨粮的谋生者。一入魂,撕开苍穹,

然而,它终归只是一时欢愉,能够支持它的后续力量在哪里呢?我们的双足仍然落在地面之上。

新书

关仁山著
白洋淀上前传



喜民著
天安门第一方阵



五卷本长篇小说《天安门第一方阵》是一部以礼宾部队为题材的军旅小说。作者有50多年的军旅生涯,更有着礼宾部队的工作经历。他用120多万字的篇幅,讲述两代礼宾战士进行礼仪改革,在重大活动中演练分列式、使用指挥刀等故事。作品在生动的情节中表现了这些礼仪官兵如何正确处理好大局与小家、事业与爱情、亲情和友情之间的矛盾,体现了他们对党忠诚、热爱祖国、信仰坚定、恪尽职守的军人风采。通过阅读这本书,读者能够更加深入地了解礼宾官兵丰富的内心世界,把握他们在面对改革、升迁、爱情、复员、创业等经历时复杂的心理状态,从而更加真切地了解威武之师背后的人生俗常,从中品味到人生五彩斑斓的况味,获得一种审美的升华。

赵菱著
星辰帝国



在“两个世界”里寻梦

——读《入魂枪》

己的那一枪”。父亲的话成为儿子的信念,但是父母抛弃了幼子,“瓦西里”与姥姥相依为命。彪悍泼辣的市井老人努力保护着她的孙儿,甚至以威胁自焚的方式阻止拆迁,因为她担心她的孙儿找不到回家的路。

另一条是“我”与母亲。父母感情不睦,母亲隐忍退让,直至儿子考上大学,这才离婚。儿子考上名校,母亲重启人生,但是,“我”很快发觉,“小镇做题家”的高光时刻只在拿到录取通知书的那一瞬,茫然无际的前途忧患,让“我”陷入游戏而不可自拔。“我”如何面对母亲,又如何面对女友姜咪?在白天与黑夜之间,“我”颠倒着生活的方

式,分不清主次。

20年后,“我”与“瓦西里”重逢,此时,

“瓦西里”蜗居在燕郊的熟食小作坊里,成了那里的帮工,油滑地与周围的人相处,熟稔地把“我”当作老友。20年后,“瓦西里”

这是“中国好书”作者赵菱倾心创作的一部构思奇特、想象瑰丽的长篇幻想小说。威威的画家妈妈突然失去记忆,迷失在一个神秘的世界里。在寻找妈妈的记忆时,威威发现一颗流星变成了蓝凤凰,又变成了一棵蓝色的大树!威威和伙伴小蕊顺着树干来到天空中的星辰帝国。星神、土地神、灶神和财神的高大宫殿,以及高山、河流、森林,组成了神奇的空中世界。在故事美食坊“星食记”里,威威发现了一个惊人的秘密:故事美食是抽取人类的灵感之丝和灵魂之线做成的!而他的妈妈,正是被攫取灵感而迷失在星辰帝国的。于是,威威一步步进入星辰帝国的核心,在灶神和鹊鹅人的帮助下,他和小蕊勇敢地向星神发起挑战,继而帮助星神找到了故事的真正意义,使迷失的灵魂都回到了各自的精神家园。小蕊解开了萦绕心头多年的失去朋友的痛楚,威威也重新认识了自己的亲人们,拥抱更美好的新生活。

书评

□林颐

《入魂枪》是鲁迅文学奖得主石一枫的最新长篇小说,整体节奏把握和情节推进很好看,人物塑造也不错。

这是中国近20年电竞业的一部私人记录历史,可以从中看到整个产业的沉浮兴衰和人们的命运。那是世纪之交,游戏产业刚刚萌芽,尚未形成巨大规模。“我”与小伙伴们准备拿下京圈游戏界头把交椅,打造一个游戏明星,吸引投资开拓游戏产业;但是,决赛终止于主人公之一“瓦西里”的失常发挥。“瓦西里”濒临精神崩溃,“一发入魂”原来是他唯一擅长的、他的精神世界的支点啊!

这部小说有两条亲情线,一条是自闭症少年“瓦西里”与父亲、姥姥。父亲用苏联卫国战争中的神枪手瓦西里·扎伊采夫的事迹,鼓励儿子,“有朝一日,你也能打出自